Referenzbeispiele zu den Programmen der Nemetschek Frilo GmbH Frilo

Statik

HO11 — Beispiel 2: Pendelstutze mit Biegung und
Druck nach DIN 1052:2008
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Lasten: Fox = 44 kN (standige Last)
gk = 5,6 KN/m (Wind)

Nutzungsklasse 2

Material C 24

Charakteristische Werte der Einwirkungen
Ny =Fgy =44 kN

g -h? 560 kN/m (3,80 m)*
3T n

g -h _ 5,60 kN/m-3,80 m
Vi =
kT2 2

=10,11kNm

I\/Iz,k

=10,64 kN

Nachweise der Tragfahigkeit unter Normaltemperatur

Bemessungswerte der Einwirkungen
Ng =76 N =1,35-44 kN =59,4 kN
M, 4 =7q M, =150-10,11kNm = 15,16 kNm

Vya =Ya Vyx =150-10,64 kN =15,96 kN

Querschnittswerte
A=b-d=20 cm-20 cm = 400 cm?

2 . 2
W — W _bd :20cm (20 cm)

y =W, =— 5 =1333 cm®
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@ 20cm-(20 cm)’
|y=|z=bd = ( ) =13333 cm*
12 12

l, = o-b®-d=0,14-(20 cm)’ - 20 cm = 22400 cm*

Bemessungswerte der Beanspruchungen

Ny 59,4-10° MN

Opog=—3=—"""— "7 —149 MN/m?
°®47 A 400-10% m?
M 1073
Oppg =22 = 15,1610 GM'\im = 11,37 MN/m?
W, 1333.10° m

Vya _3 1596-10° MN

3
Y972 A T 277400107 m?

=0,60 MN/m?

Bemessungswerte der Festigkeiten

Nutzungsklasse 2 und ,kurze* Lasteinwirkungsdauer: Kpoq = 0,9

k
chd = —mod chk = 0.9 -21 MN/m =14,54 MN/m
. ™™ 13
fzd = Kimod Fzk =% 24 MN/m? =16,62 MN/m?
Tm
K
fyg=—md f, =%.2,0 MN/m? =1,38 MN/m?
' YM ' 113

Beiwerte des Ersatzstabverfahren

_ F 13333 em* _
A 400 cm®

A= ef,y 380 cm

y =T T 577 em

=65,8

Eoo5 = 2/3 Eqgmean = 2/3-11000 MN/m? = 7333 MN/m?
Gos = 2/3-Gpean = 2/3-690 MN/m? = 460 MN/m?

Da der Bemessungswert des sténdigen Lastanteils 70 % des Bemessungswertes der
Gesamtlast Uberschreitet, ist der Einfluss des Kriechens durch eine Abminderung der
Steifigkeit zu berilicksichtigen.

2
o [ fox _658 | 210MNm® o,
’ /s E0’05 T 7333 I\/IN/m2
1+ Kger 18

k=05-(1+B, (2

mean

rel,c

~0,3)+ hgc”) =0,5+(1+0,2+(1504 - 0,3) + 15047 ) = 1752

=0,377

1 1
k = =
K+ k2 —he?  1,752+1/17522 —1,5042
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=~ O
/A
W

__ -l _ /13333 om* - 22400 cm
"W, 1333 cm®

=12,96 cm

s _\/ Ief . fm,k
relm — .
Tl \[{/Eo5 - Gos

2
_ \/W_ 24,0 MN/m ~0,32<0,75
n:12,96 cm [ [14.7333 MN/m? - 460 MN/m?

Nachweise

Ocod ., Omzd _ 149 MN/m? L, 1137 MN/m?
kc 'fc,O,d km 'fm,z,d 0,377-14,54 MN/m2 1,0-16,62 MN/m2
=0,27+0,68=0,95 < 1

Oder umgestellt:
Oo0d , Omzd feod _ 149 MN/m® 1137 MN/m? 14,54 MN/m’
K, Km  fzd 0,377 1,0 16,62 MN/m?
=13,90 MN/m? < 14,54 MN/m?

Tyd _ 0,60 MN/m?

= -0,43<1
f.a 1,38MN/m? ——

Nachweise der Tragfahigkeit im Brandfall

Bemessungswerte der Einwirkungen

AulRergewdhnliche Lastfallkombination:
Ny =Yea ‘Fox =10-44 kN =44 kN

5,6 kN/m-(3,80 m)’
8

M, 45 = W4 M, =0,50- =5,05 kNm

Querschnittswerte
d(t;) =By -ty =0,8 mm/min-30 min =24 mm
b, =20 cm-2-2,4 cm =15,2 cm
d =20cm-2-2,4 cm=15,2 cm
U =4-152cm=60,8 cm=60,8-102 m
A, =152 cm-15,2 cm = 231cm? = 231.10™* m?

2
W —w :br.dr2:15,20m~(15,2cm)

o =W, 5 5 =585 cm*

3
Lo :br.dr3:15,20m-(15,20m)

4
yr =z 12 12 =4448 cm

l, =a-b2-d =0,14-(15,2 cm)’ -15,2 cm = 7473 cm*
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Bemessungswerte der Festigkeiten und Steifigkeiten

1 60,8-102 m

Kmodsi =1- o= =0,789
model 1125 231.10% m?
1 60,8-102 m
Kmoams = 1- 2oz — =0,883
modmf " 225 231.10 m?
1 60,8-102 m
k L =1—= — =0,921
mod,E/Gfi 333 231'10_4 m2
Tmfi = 1,0
f 2
feo.afi = Kmod.ci *K .20k ~0,789.1,25 21,0 MN/m*~ = 20,72 MN/m?
YM,fi )
f 2
fran = Kmoams -Ki .Mk _0,883-125 .24,0 MN/m” _ 26,49 MN/m?
M, fi )
E 2
Eqi =Kmoag. Ky - —>> =0,921:125 333 MN/M™ g4 49 MN/m?
M ,
2
Gyi = Kmod,c.fi K Sos _ 0,921-1,25- 2/3 46100MN/m =353 MN/m?
' o YMi ,

Bemessungswerte der Beanspruchungen

~ Nys 44.10° MN
7e001 A "7 231.10% m?
r
Mgs 5,05-10° MNm
mzdf T W T 585.100 m?

=1,90 MN/m?

o = 8,63 MN/m?

Beiwerte des Ersatzstabverfahren

| 4
e = [P = A48 _ 439 cm
’ A, 231 cm
|

efy 380 cm

i,, 439cm

2
2 [ foan 866 [ 2072 MNm _ 1832

=86,6

y.r

1 [ Egg n |(8442 MN/m?
T+ Ky 18

0,3)+ ey’ ) = 0,5+(1+0,2+(1,832-0,3) + 1,832 ) = 2,331

rel,c rel,c

k=0,5-(1+p (2

1 1

Ko = - - 0,265
T ke kB2 2331442337 ~18322
Al Ja4480om* 74730m* o
W, 585 cm’ ’

"
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N f les fnf
relm — :
Tl \/Ed,fi "Gy
2
_ \/W, 26,49 MN/m ~0,40<0,75
9,86 cm | \/14.8442 MN/m? - 353 MN/m?

km,fl = 1, 0

Nachweis
Oo0dfi , Omazds 1,90 MN/m? 8,63 MN/m?

= +
Kesi-Tooan  Kmfi-fmzas  0,265-20,72 MN/m?  1,0-26,49 MN/m?
=0,35+0,32=0,67 <1

b-h ) .
oq-b _ 0,43-20 cm-20 cm ~ 0,50 <1
15-b(t;)-h(t;) 15-152cm-152cm
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